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     KOMISARZ WYBORCZY

          W  OLSZTYNIE

                DOL-713- 1/09

Wyjaśnienia Komisarza Wyborczego w Olsztynie w sprawie prowadzenia kampanii wyborczej na rzecz kandydata na wójta (burmistrza, prezydenta miasta)


Kampania wyborcza to zorganizowany zespół energicznych działań i prac objętych urzędowo ustalonym czasem i w prawnie określonych formach, zmierzających do uzyskania jak najlepszego wyniku w wyborach. W ramach kampanii wyborczej prowadzona jest agitacja wyborcza, będąca zespołem działań komitetów wyborczych i partii politycznych ukierunkowanych na zjednywanie zwolenników dla swoich idei i programów oraz na poparcie dla swoich kandydatów ubiegających się o mandat wyborczy
.   
Zgodnie z art. 2 ust. 2 ustawy z dnia 20 czerwca 2002 r. o bezpośrednim wyborze wójta, burmistrza i prezydenta miasta ( Dz. U. Nr 113, poz. 984 z późn. zm.
) w sprawach nieuregulowanych tą ustawą stosuje się odpowiednio przepisy ustawy z dnia 16 lipca 1998 r. –Ordynacja wyborcza do rad gmin, rad powiatów i sejmików województw (Dz. U. z 2003 r. Nr 159, poz. 1547 z późn. zm.
), zwana dalej „ordynacją wyborczą”

Art. 64a ordynacji wyborczej określa podmioty, które mogą tworzyć komitety wyborcze. Odpowiednie stosowanie tego przepisu oznacza, że w wypadku wyborów wójta (burmistrza, prezydenta miasta) prawo tworzenia komitetów wyborczych mają: partie polityczne, stowarzyszenia i organizacje społeczne oraz wyborcy. Komitety wyborcze wykonują wszystkie czynności wyborcze związane z udziałem w wyborach, a zwłaszcza zgłaszają kandydatów na wójta (burmistrza, prezydenta miasta) oraz prowadzą, na zasadzie wyłączności, kampanię wyborczą na ich rzecz (art. 64b ordynacji wyborczej).


Właściwe zastosowanie art. 98 ust. 1 i 3 ordynacji wyborczej, zgodnie z którymi komitet wyborczy może zgłosić w każdym okręgu wyborczym tylko jedną listę kandydatów na radnych, oznacza, że komitet wyborczy może w gminie (będącej dla wyborów wójta, burmistrza, prezydenta miasta okręgiem wyborczym) zgłosić tylko jednego kandydata na wójta (burmistrza, prezydenta miasta). Należy przy tym zwrócić uwagę na fakt, iż przepisy ustawy o bezpośrednim wyborze wójta, burmistrza i prezydenta miasta wyraźnie wskazują, że kandydat na wójta (burmistrza, prezydenta miasta) może być zgłoszony tylko przez jeden komitet wyborczy.  


 Z zasady wyłączności prowadzenia kampanii wyborczej przez komitet wyborczy na rzecz swojego kandydata na wójta (burmistrza, prezydenta miasta) wynika prawo udzielania pisemnej zgody pełnomocnika komitetu wyborczego na prowadzenie agitacji wyborczej oraz zbieranie podpisów popierających zgłoszenie kandydata każdemu wyborcy (art. 66 ust.2 ordynacji wyborczej). Pełnomocnik wyborczy komitetu wyborczego uprawniony jest do występowania na rzecz i w imieniu komitetu wyborczego, dlatego to w jego gestii leży udzielenie pozwolenia. Zabronione jest udzielanie wynagrodzenia pieniężnego w zamian za zbieranie lub złożenie podpisu pod zgłoszeniem kandydata (art. 27d ustawy o bezpośrednim wyborze wójta, burmistrza i prezydenta miasta). Ustawodawca przewidział za ten czyn, będący przykładem tzw. korupcji wyborczej, karę grzywny od 10 000 do 50 000 złotych.  


Bez uprzedniej zgody pełnomocnika wyborczego komitetu wyborczego zakazana jest każda forma agitacji wyborczej polegająca na organizowaniu wieców wyborczych kandydatów, rozpowszechnianiu programów wyborczych kandydatów lub komitetów wyborczych oraz ich materiałów propagandowych o charakterze reklamy rozpowszechnianej dla celów kampanii wyborczej za pomocą środków masowego przekazu, plakatów, broszur    i ulotek o masowym nakładzie oraz infolinii o bezpłatnym dostępie ( art. 67 ordynacji wyborczej). Ta forma agitacji wyborczej wiąże się z ponoszeniem nakładów finansowych. Rola komentowanego przepisu polega na kontrolowaniu przez pełnomocnika zakresu prowadzenia kampanii wyborczej, której wydatki muszą się mieścić w określonym limicie     ( vide art. 24 ust. 5 ustawy o bezpośrednim wyborze wójta, burmistrza i prezydenta miasta).  Kto prowadzi tego rodzaju agitację bez uprzedniej zgody pełnomocnika wyborczego komitetu wyborczego podlega karze grzywny  na podstawie art. 27f ustawy o bezpośrednim wyborze wójta, burmistrza i prezydenta miasta.  

Konieczna jest również zgoda pełnomocnika wyborczego na rozpowszechnianie komunikatów, apeli i haseł w prasie drukowanej, telewizji i radiu, przez partie polityczne, organizacje popierające kandydatów i samych kandydatów (art. 74 ordynacji wyborczej). Natomiast koszty zamieszczenia tych materiałów wyborczych w prasie, telewizji lub radiu mogą ponosić wyłącznie komitety wyborcze ze środków finansowych gromadzonych na jednym rachunku bankowym. 

Art. 83b ust.1 zakazuje przekazywania środków finansowych i wartości niepieniężnych przez jeden komitet wyborczy na rzecz innego komitetu wyborczego. Czyn ten zagrożony jest karą grzywny w wysokości od 1 000 do 10 000 złotych (art. 27j ustawy     o bezpośrednim wyborze wójta, burmistrza i prezydenta miasta) i jego dokonanie następuje  w chwili fizycznego przekazania środków pieniężnych lub wartości niepieniężnych. Bez znaczenia dla kwalifikacji prawnej czynu jest wartość przekazywanych środków, forma ich przekazania, jak i fakt, czy osoba przekazująca działała w uzgodnieniu z innymi komitetami. 

Odpowiedzialności karnej podlega również każdy, kto w związku z wyborami wójta, burmistrza lub prezydenta miasta przekazuje komitetowi lub przyjmuje w jego imieniu wartości niepieniężne inne niż nieodpłatne usługi polegające na rozpowszechnianiu plakatów   i ulotek wyborczych przez osoby fizyczne (art. 27na ustawy o bezpośrednim wyborze wójta, burmistrza i prezydenta miasta). Przestępstwo to zagrożone jest karą grzywny w wysokości od 1 000 do 100 000 złotych.

Wszelkie ograniczenia oraz nakazy mają na celu zapewnienie jawności i przejrzystości prowadzonych kampanii wyborczych. Każdy kandydat zgłaszany jest przez konkretny komitet wyborczy, który odpowiedzialny jest za całokształt działań związanych                      z zarejestrowaniem kandydata na wójta (burmistrza, prezydenta miasta), organizowaniem       i prowadzeniem kampanii wyborczej, zakończeniem jej oraz rozliczeniem. 

KOMISARZ WYBORCZY

   W OLSZTYNIE 

   /-/ Rafał Malarski

� Samorządowe Prawo Wyborcze- Komentarz, K. Czaplicki, B. Dauter, A. Kisielewicz, F. Rymarz, Wyd. Wolters Kluwer Polska , stan prawny na 15 czerwca 2006 r., str. nr 200.
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